

团结业界同仁 推进教学研究 加强交流合作 服务和平发展

首页>新闻动态>学会新闻

新闻动态

» 通知公告

» 学会新闻

» 模拟法庭

习近平法治思想与国际法研讨会，恢复联合国合法席位50周年：中国的国际法贡献研讨会，中国国际法学会2021年学术年会成功举行

更新时间： 2021/05/25 来源： 点击数： 14556



2021年5月22日至23日，“习近平法治思想与国际法研讨会”“恢复联合国合法席位50周年：中国的国际法贡献研讨会”“中国国际法学会2021年学术年会”在海口隆重举行。本次会议由中国国际法学会和海南大学共同主办，海南大学法学院承办。来自全国人大、外交部、商务部、海南省等有关部门，联合国、国际红会等国际组织，全国各高校、科研院所的专家和代表500余人参会。人民日报、中央电视台、中国新闻网、光明日报、海南日报等媒体对本次会议进行了报道。



中国国际法学会会长黄进，外交部条约法律司司长贾桂德，商务部条约法律司司长李詠箎，海南大学校长兼党委书记骆清铭，海南省高级人民法院院长陈凤超，联合国国际法委员会委员黄惠康，中国国际法学会常务副会长李鸣，中国国际法学会常务副会长孙吉胜，中国国际法学会副会长余劲松、张乃根出席开幕式。黄进会长和骆清铭校长代表会议主办方在开幕式上致辞。陈凤超院长代表海南省委、省政府和海南省高级人民法院在开幕式上致辞。李鸣常务副会长主持会议。



黄进会长在致辞中表示，错综复杂的国际国内形势，对中国国际法理论与实践、教学与研究、传播与运用等带来许多亟需解决的新问题，给中国国际法学界提出了新要求。中国对外开放和平发展进程中面临的“法律战”日益突出，全球治理体系改革和建设也需要中国的积极参与，亟待国际法工作者献言献策。未来中国国际法学会将更加注重研究解决中国对外交往中的重大现实国际法问题，服务国家重大战略需求，同时重视国际法学科专业建设，培养高素质涉外法治人才，提高涉外工作法治化水平。



贾桂德司长和李詠箏司长分别以“当前国际形势和我国外交条法工作”“经贸领域国内法和国际法的互动与发展”为主题作大会报告。孙吉胜常务副会长主持大会报告。

5月22日下午，“习近平法治思想与国际法研讨会”召开。会议围绕习近平法治思想有关坚持统筹推进国内法治和涉外法治要求，就涉外法治体系建设、人类命运共同体理念与国际法、运用国际法防范应对风险挑战、推进全球治理体系变革等议题和新时期如何以习近平法治思想为指导加强国际法研究和运用进行了深入研讨。

5月23日上午，“恢复联合国合法席位50周年：中国国际法的贡献”研讨会召开。此系纪念中国恢复联合国合法席位50周年系列活动之一。会议回顾了中国重返联合国50年来的光辉历程，从国际法角度梳理总结了恢复联合国合法席位的重大历史意义，并对新形势下以构建“人类命运共同体”理念为引领、继续以联合国为平台，推动构建更加公正合理的国际秩序积极建言。会议认为，恢复联合国合法席位50年来，中国始终坚定捍卫《联合国宪章》宗旨和原则，坚决维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，为维护世界和平和发展、推动建立更加公正合理的国际治理体系做出了重大贡献。世界经历百年变局的大背景下，中国国际法学界将以恢复联合国合法席位50周年为契机，继续加强国际法研究和运用，为维护和发展国际法、改革和完善全球治理体系做出更大贡献。

5月22日下午和23日上午，与会代表还围绕全球公共卫生治理的国际法问题，国际争端解决机制中的仲裁与调解，国际条约与国内法的关系，网络空间国际法：新动向与中国主张，自由贸易港与自由贸易试验区法律问题，国际货币金融法新动向，海洋法专题，极地与太空的国际法问题，单边制裁的国际法问题，新一轮国际经贸规则重构与中国应对，国内法的域外适用与国际法，气候变化与贸易，全球生物多样性治理新动向，国际争端的预防与解决机制，《海牙选择法院协议公约》《海牙判决公约》专题，“一带一路”与国际投资法律问题，RCEP、CPTPP、CAI 专题，管辖、治理与国际法治等18个分议题进行了分组讨论。

本届学术年会延续往年传统，在主场之外设置了边会环节。5月22日晚在海南大学举办了“中国批准2005年海牙《选择法院协议公约》和签署2019年海牙《承认与执行外国商事判决公约》”主题边会和“再论东京审判管辖权及法律适用之争”主题边会。边会面向海南大学学生开放。

本次会议议题广泛，研讨深入，成果丰硕，参会者多元，并呈现年轻化态趋。主办单位高度重视，运筹帷幄，会议组织工作专业、高效、有序、贴心，受到与会代表高度评价。

此次三场盛会在海南自贸港举行具有重要意义。海南自贸港是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的深化我国改革开放的重大战略。海南自贸港的建设和运行，需要强有力的法治保障，需要统筹推进对内法治和对外法治。特别是由于海南自贸港需要实行对标世界最高水平的开放，因此涉外法治和国际法治对海南自贸港的建设和发展尤为重要和迫切。本次会议在海南举行，增进了

我国国际法理论界、实务界与海南自贸港的交流和合作，必将促进海南自贸港的法治建设，也必将推动我国国际法学事业的发展。

友情链接： [国际刑事法院](#)  [国际商事争端预防与解决组织](#)  [常设仲裁法院](#)  [国际法院规约](#)

Copyright: All Right Reserved. [2010] 中国国际法学会 版权所有 邮编：100037 地址：中国 北京市西城区展览馆路 24号